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Kasdieną-
Ir Užsienis
Suomijoj
Britai ir Pabaltijys
Pietuose:
Vienas iš Kubos darbininkų 

vadų pareiškė, kad yra daug ben­
dro tarpe Amerikos užsieninės 
politikos ir to, kas dedasi nami­
niam fronte. Jis sakė: “Jei nei­
giama laisvės principai Grai­
kijoje, Prancūzijoje, Japonijoje 
ir Kinijoje, lai visai logiška, kad 
neigiama laisvės principai ir na- 
mieje.”

Tas kubiečių vadas turėjo 
omenyje Taflo-IIarlley bilių.

Kongresmqnas Hartley skun­
džiasi, kad į jį “daroma politinio 
spaudimo”. Jis sakosi nesąs 
taip užsispyręs kaip apie jį sako­
ma. Jisai sutinkąs tiek sulibera- 
lėti, kad būt panašiu senatoriui 
Taftui.

TELEFONISTAS
STOJA Į (.1.0.

Yra Organizuojama 
Bendra C.I.O. Unija

WASHINGTONAS, geg. 26.— 
CIO prezidentas Philip Murray 
praneša, kad nacionalė šalies 
maštabo telefonistų CIO unija 
jau yra organizuota ir kad pla­
nuojama prie jos pritraukti vi­
sus telefonų ir artimų industri­
jų darbininkus.

Murray pareiškė, kad unija 
buvo suorganizuota po to, kaip 
keli šimtai vadų įvairiose ne­
priklausomose telefonistų uni- 

išreiškė savo norą tokią są­
Fordo fabriku darbo prižiūrėtojai (lormanau pmieio unijoje. Kompanija aisisaKO pri­
pažinti ju uniją teigdama, kad jie “yra ne darbininkai, bet įmonių vadovybių nariai.” Pa­
tys prižiūrėtojai atsisako tos “malonybės” ir reikalauja pripažinti juos kaip darbininkus.

RAMADIERO VALDŽIA ĮSPĖJUS 
PAVARTOSIANTI KARIUOMENE 

“Sėdėjimo Streikas” Rytoj Bus Pravestas 
Visose Francuzijcs Viešo Tiekimo Įmonėse

Įsivaizduokit, kokia tai kon­
cesija ! ■

Dėl Hartley niekas neprivalo 
turėt iliuzijų. Net ..Win. Green 
jį pavadinę pirmo nųiijcrip dar­
bininkų. pri^-.i .
jo nėra esminio skirtumo.

Dabar svarbiausia, kad prez. 
Trumanas palaidotų tą savo ve­
to teise.

Skaitau New Yorko “Times” 
G. Axelsono korespondenciją iš 
Helsinkio: “Suomijos industri­
nė produkcija atsigaivina tokiuo 
tempu, kad los šalies popierio 
eksportas Amerikon šiemet pa- 
didėsiąs 75,000 tonų”.

Na, matote! O kiek čia šū­
kauta, kad Maskva baigia pa­
smaugt Suomijos industrijas!

Britanijos parlamente prof. D. 
L. Savory (toris) reikalavo iš 
valdžios pasiaiškinimo koks jos 
nusistatymas Baltijos valstybių 
atžvilgiu. Jis gyrė Amerikos 
valdžią ir peikė savąją.

Pasekretoriaus Mayhew atsa­
kymas jam buvo labai neskanus. 
Iš jo lūpų jis išgirdo, kad Brita­
nija pripažino de facto Tarybų 
Lietuvą, ir kitas dvi Pabaltijo 
respublikas. Britų valdžia at­
sisako suvaržyti save bet kokiu 
pasižadėjimu, kad ji nepripažins 
tas šalis ir de jure.

Išvada labai aiški. Britanija 
pripažins Baltijos respublikas ir 
de jure.

Tai skreplį uosis dabar Grigai­
čiai, šimučiai ir visa ta kompa­
nija ant britų darbiečių val­
džios !

jungą sudaryti. Tie vadai už­
tikrino, kad eilinių narių didi 
daugumo pageidauja stoti į C.

Naujos unijos organizaci­
niam įkūrimui Philadelphijoje
yra šaukiama steigiamoji kon­
ferencija. Numatoma, kad to-Į 
je konferencijoje oficialiai bus
įsteigtas Amerikos Telefonistų 
Darbininkų Unija, kur forma­
liai įstos-į CIO.

Pirmoji tarp ilgos eilės tele­
fonistų unijų, kurios išreiškė 
savo pageidavimą Įstoti į CIO 
buvo ilgos distancijos telefonis­
tų unija, turinti 30.000 narių. 
Tos unijos pildomoji taryba 
nubalsavo Įstoti Į CIO ir pra­
vesti narių (arpe referendumą 
dėl Įstojimo užgyrimo.

Streikas Paveikė.

Telefonistai, kurie lik pabai­
gė streiką, kuriame neatsiekė 
visų laimėjimų, yra įsitikinę, 
kad jie nlaimėjo, nes nebuvo 
vieningi. Susiskaldę į didelį 
skaičių amatinių unijų be cent- 
ralinių organizacijų streikas

Kairieji Darbięčiai Reikalauja
Pasmerkti Trųmano Doktriną

Partijos Pildomoji Taryba Priversta 
__ Patiekti Kompromisinę Rezoliuciją

MARGATE. Anglija, geg., 26. 
—Britanijos Darbo Partijos pen­
kių dienų konferencija prasidė­
jo čia. ir iš karto darėsi aišku, 
kad kairioji opozicija yra žymiai 
sustiprėjusi per paskutinius me­
tus ir konferencijoje suvaidins 
svarbų vaidmenį.

Kelių apygardų partijos orga­
nizacijos atvyko su rezoliucijo­
mis, kurios reikalauja griežtai 
pasmerkti Bevino-Altlec val­
džios nusistatymą link tarptauti­
nių santykių, pasmerkti Truma- 
no doktriną ir reikalauja geres­
nių santykių su Tarybų Sąjun­
ga.

Sudėtinė Rezoliucija
Prieš konferencijai praside­

dant, partijos pildomoji taryba, 
susidedanti iš 27 narių, laiė pa- 
susidedanti iš 27 narių, laikė pa- 
opozicijos grupėmis. Pasėkoje 
(o pildomoji taryba matė reikalo 
padaryti nusileidimą opozicijai 
ir į bendrinę rezoliuciją įterpti 
Trumano doktrinos pasmerki-! 
mą, nors ir švelnioje formoje.

Vienas bendrinės rezoliucijos 
paragrafas sako:

“ši konferencija pasmerkia

Organizacijos Saugumo Tarybo­
je Amerikos žingsniams ryšyje 
su Graikija ir Turkija”.

Toliau rezoliucija smerkia 
Britanijos politiką Graikijoje, 
“kuri savo pasėkoje privedė prie 
reakcinio režimo palaikymo, ir 
konferencija laikosi nuomonės, 
kad padėtis Graikijoje yra žy­
miai pablogėjusi.

Nors pildomoji taryba, kurią 
dominuoja dešinesni elementai, 
turėjo sutikti su kritikos įterpi­
mu į bendrą rezoliuciją, jie pa­
čioje konferencijoje, kaip tai 
numatoma, bandys tuos punktus 
išmesti.

Panašiai jie pasielgė praeitoje
konferencijoje iškeldami kritiką

vyko chaotiškai ir netvarkingai, 
ir kuomet viena unija dar strei­
kavo, antra jau šaukė darbinin­
kus grįžti prie darbo.

CIO, kuri streiko metu davė 
telefonistams daug medžiagi­
nės ir morales paramos, kaip 
nurodoma, pajėgs telefonistus 
organizuoti į vieną kovingą ir 
pasekmingą uniją.

šios šalies (Britanijos) duotą pil- bendrinėje rezoliucijoje, ir po to 
ną pritarimą Jungtinių Tautų patys tas dalis pašalindami.

South Carolines Universiteto 
studentai labai šiltai pasitiko ko­
munistę Elizabeth Gurley Flynn. 
Daugiau kaip tūkstantis studen­
tų susirinko universiteto audito­
rijoj pasiklausyti jos kalbos apie 
komunistinį judėjimą.

Toks didelis susirinkimas vie­
tos toriams buvo staigmena.

Kiekvienas protaujantis žmo­
gus nori patirt daugiau informa­
cijų apie komunistų veikimą ir 
idėjas.

Vengrijos valdžia rengiasi na- 
cionalizuot didžiuosius bankus.

Amerikos valdžia tokioms val-

džioms nenori duoti paskolos.
Kas tai jei ne intervencija į vi­

dujinius kilos šalies reikalus?

Wallstrycio birža nervuojasi. 
Šerų vertė ne auga, bet po bisku- 
čiuką puola.

Kame dalykas? Juk Kongreso 
reakcinė koalicija žadėjo gerus 
laikus.

Wallstrytis yra savo rūšies ba­
rometras.

Galybės neišpirktų prekių, 
biznio atoslūgis, didėjantis be­
darbių skaičius. “Laisvoj” eko­
nomijoj vis daugiau praierkų.

štai kodėl Wallstrytis nervuo­
jasi.

Amerikiečiai jūreiviai, nuvykę 
Australijon, stebiasi gavę gerą 
šmotą gero sleiko už 60 centų. 
Namie už tokį steiką mokėtų du 
dolerius ar daugiau.

Kodėl? Australijoj yra kainų 
kontrole.

L. Prūseika.

MacArthur Rūpinasi

Komunistai Turi Įtakos 
Japoną Unijų Sąjungoje

TOKYO, geg. 26.— Generolas 
MacArthuras pareiškė, kad 
Japonijos Unijų Industriniame 
Kongrese (organizacija panaši 
į CIO), komunistai turi daug 
Įtakos. Jis sakė, kad Industri­
nių Unijų Kongresas (CIU) tu­
ri savo pildomoje taryboje du 
komunistu ir visa eile kitų va­
dų yra prie komunistų palinkę.

Organizuota darbininkų ju­
dėjimas šiuo metu turi apie 
5,00(1,000 narių. Generolas Mac­
Arthuras savo pareiškime ne­
pareiškė aiškios nuomones apie 
jo atsinešimą Į komunistų Įta­
ką unijose, bet bendras pareiš­
kimo tonas yra skaitomas susi­
rūpinimo įrodymu.

BIRŽAI. — Saločių valsčiaus, 
Ramužių apylinkės, Paškonių 
kaimo darbo valstiečiai Stasys 
Kvedaras, Jonas Jackūnas, Br. 
Butkus nutarė šiais metais susi­
burti į bendro žemės apdirbimo 
draugiją ir pavasario sėją atlikti 
kolektyviniu būdu su savo dar­
bo įrankiais ir sėklų ištekliais. 
Jų iniciatyvą parėmė ir kili val­
stiečiai, stodami j šią draugiją, 
šiuo metu draugija savo žinio­
je turi 60 hektarų žemės.

Paskutiniai Pranešimai
WASHINGTONAS. — Sena­

tas 48-iais balsais prieš 44-ius 
pasisakė už įeigos mokesčių 
(taksų) sumažinimą. Darbinin­
kų unijos nurodo, kad tas “su­
mažinimas visiems” nedaro di­
delio skirtumo plačiom masėm, 
bet sumažina turtuolių įeigas 
ant 100% ir net 200%.

PARYŽIUS.—Komunistų Par­
tijos generalinis sekretorius 
Duclos pareiškė, kad Prancūzi­
jos darbininkai nenumato eiti į 
generalinį streiką.

NICARAGUA.—čia įvyko be­
kraujis sukilimas ir nacionalė 
milicija perėmė valdžią. Tiks­
lus sukilimo charakteris iki šiol 
nežinomas.

JACKSONVILLE, Ill.—Eleo- 
nor Roosevelt kalbėdama Mac- 
Murray universitete pareiškė, 
kad dėl dabartinės pasaulinės 
padėties nereikia prarast vilties, 
bet turėti kantrybės. Ji teigė, 
kad faktas, jog sąjungininkai 
dar tariasi, o nėra nutraukę de­
rybas, yra viltingas.

ORAS
Giedra ir vėliau: Aukščiau-

Liaudies Valdoma

Rumunija Suvalstybino 
Pilnai Savo Industriją

BUKAREŠTAS, geg. 26.—Ru­
munijos parlamentas nubalsa­
vo pastatyti visą šalies pramo­
nę po valstybine kontrole ir 
nubrėžti penkių melų planą 
pramonės sutvarkymui ir išau­
gimui.

Parlamento nutarimas numa­
to valstybinę kontrolę produk­
cijai, žalių medžiagų supirki­
nėjimui. Priimtasis įstatymas 
lokiu būdu faklinai suvalstybi­
na arba naconalizuija Rumuni­
jos pramonę. Už įstatymą pa­
sisakė parlamento narių abso­
liute dauguma.

Vilkaviškio tarybinio ūkio 
Klampučitj skyriaus kalviai 
Griūnas ir Šukys kiekvienas že­
mes ūkio inventoriaus remonte 
duotus uždavinius įvykdė po 
200%'. Už gerą darbą šie kal­
viai. spartuoliai gavo iš tarybi­
nio ūkio vadovybės padėką.

KAUNAS.— Miesto miško ap­
dirbimo fabrikai rengiasi pri­
imti miško žaliavą, plukdomą 

.. j iš Nemuno aukštupio. Mecha- 
sia temperatūra 60: Šiaurvaka- vizuojami sudėtingi darbo pro- 
riniai vėjai: Saulė teka 5:222, Įccsai, keliamas įrengimų pajė- 
(eidžias 8:15. I gumas.

PARYŽIUS, geg. 26.— Frau- 
cūzijos viešo tiekimo įmonės 
(elektros, dujų ir kl.) darbinin­
kų unijos, kūrins priklauso 
prie CGT, nutarė igoruoli Ra­
madiero valdžios įspėjimus ir 
streikuoti šį trečiadienį (rytoj). 
Streikas bus pravestas darbi­
ninkams atėjus į dirbtuves, bet

Linčiavimiii Pagrobtas 
Grąžintas Kalėjimas!

RALEIGH, geg. 36.— Jaunas 
negras G. Bush, kurį linčinin- 
kai buvo pagrobę iš Jackson, N. 
Carolinos kalėjimo ir vedės: 
nužudymui, kaip pranešama 
pabėgo nuo gaujos ir buvo pa­
sislėpęs, kol pasidavė valdžios 
organams, ir dabar yra įkalin­
tas Raleigh, N. C. valstijos ka­
lėjime.

Bush pabėgęs nuo linčininkų 
atvyko pas vieną negrą kunigą, 
kuris informavo FBI, kad jei­
gu Bushui saugumas bus užtik­
rintas, jis pasiduosiąs. FBI 
agentai atvyko pas kunigą ir 
Bushą išsivedė ir nuvežė į vals- 
tijinį kalėjimą.

Parapija Kiaušiniais 
“Painformavo” Kunigą

DETROIT, geg. 26.—švento 
Mykolo bažnyčios (karpato-ru- 
sų) parapijos narių grupe praei­
tą sekmadienį nutarė informuoti 
kunigą, kad jie jo nepageidauja 
bažnyčioje. Kaip “informavimo 
būdas” buvo nutarta parsigaben­
ti kelias dėžes senų kiaušinių ir 
jais pasveikino kunigą. Kiau­
šinių baražas buvo paleistas kaip 
lik tuo metu, kuomet kunigas 
lipo sakyklon ...

Policija įsimaišė ir kunigą ap­
gynė suimdama šešios vyrus ir 
10 moterų. Suimtieji už savo 
“perentuziastišką” pasirodymą 
atsakys teisme.

Fašistai Užpuldinėja 
Komunistus Argentine je

BUENOS AIRES, geg. 26. — 
Grupė fašistų iš kraštutinės de­
šinės organizacijos Alianza Li- 
bertadora Nacionalista čia už­
puolė ir sumušė komunistus, 
kurie pardavinėjo jubilėjinį sa­
vo dienraščio “La Hora” nume- 
'i-

Keliose miesto dalyse įvyko 
ir daugiau susirėmimų tarp fa­
šistų ir kairiųjų. Milingai, ku­
rie vyko sąryšyje su Argentinos 
nepriklausomybės 137 metų su­
kaktuvėmis keliose vielose bu­
vo fašistų užpuldinėti.

Tuo tarpu itališkai kalbančių 
fašistų grupė čia išleido specia­
li lapelį, kuriame žada “kada 
nors atkeršyti raudoniesiems 
už Mussolinio mirtį.”

nedirbant — kitais žodžiais — 
“sėdėjimo streiko” metodomis.

Panašūs “sėdėjimo streikai” 
Francūzijojc buvo pravesti be­
veik visoje industrijoje 1936- 
lais metais, kuomet darbinin­
kai vietomis buvo faklinai per- ; 
ėmę fabrikus.

15% Algą Pakėlimo.
Viešo tiekimo darbininkai, 

kurių skaičius siekia 85,000, 
reikalauja 15% algų pakėlimo. > 
Jų reikalavimą pilnai remia ga­
linga Generaline Darbo Konfe­
deracija (CGT) ir komunistai 
bei kairieji socialistai.

Pačioje tiekimo unijoje yra 
ir nemažai socialistų, kurie yra 
karčiai pasipiktinę prieš sočia- ., 
lislinį premierą Ramadierą.

Dirbtuves Perimtos
Praeitos savaites pabaigoje 

Remadieras specialiu įsakymu, 
remiantis prieškarinėmis val­
džios teisėmis, perėmė visas 
viešo tiekimo įmones valdžios 
žinion, ir paskelbė, kad darbi­
ninkai neturi teisė streikuoti. 
Jis taipgi įspėjo, kad streiko at­
silikime jis panaudotų karino- j 
menę įmonių vedimui ir strei- ' 
ko palaužymui.

"Jėgų Išbandymas”
Vidurinių griovių spauda sa­

ko, kad ateinantis streikas bus I 
“jėgų išbandymas” tarp Komu- | 
nislų Partijos ir Ramadiero so- , 
cialislų dominuojamos val­
džios. Vakar komunistai de­
monstravo savo jėgų galingumą 
Komunarų Dienos demonstra­
cijoje į kurias išėjo visa Pary­
žiaus ir priemiesčių darbinin­
kija.

Demonstrantai šalia trispal­
vių tautinių Francūzijos vėlia­
vų nešė raudonas ir šalę Mar 
seillaisc dainavo Internaciona­
lą.

Visos unijos, net socialistų 
'dominuojamos, kiek jų yra, da- 
i lyvavo su komunistais toje de­
monstracijoje.

Policija Terorizuoja 
Streikierius Kanadoje

WASHINGTONAS, geg. 26.— 
Iš Kanados ateina žinios, ku­
rios rodo kad teroras prieš 
streikuojančius darbininkus 
darosi vis labiau praktikuoja­
mas šalyje, ypatingai fašistų 
kontroliuojamoje Quebeko pro­
vincijoje.

Fašistų mušeikos ir policija 
kartu puolė darbininkus prie ' 
Ayrs kompanijos dirbtuvių. 
Ten savininkai ir jų klapčiukai | 
daro pastangas išėsti uniją. 
Unijos viršininkas A. Valente 
kreipėsi prie provincijos pre­
mjero Duplessis’o su reikalavi­
mu suvaldyti policijos terorą 
ir garantuoti darbininkams ci- 

jviles teises.
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Nei Valandą Negaišuot!
i’ Daug kredito užsipelno East Chicago,. 
Indiana, meras Frank J. Migas. Jis su- 
panė surinkt tūkstančius parašų po peti­
cija prezidentui Trumanui, prašant ir rei- 
ikalaujant, kad prezidentas užvetuotų Taf- 
įto-Hartley bilių.
' Tūkstančiai darbininkų ir smulkesnių 
' biznierių jau padėjo savo parašus po peti- | 
cija. . I

Newark, N. J., miesto taryba kreipėsi 
į prie Trumano su atitinkamu reikalavimu 
lužvetuoti tą bilių.

New Yorko Darbo Federacija šaukia 
i antrą dieną birželio grandiozišką masinį 
susirinkimą Polo Graunds, kur gali su­
tilpti 60,000 žmonių, kad didžiu balsu už- 

1 protestuoti prieš bilių, kuris, Philip Mur­
ray žodžiais tariant, dvokia fašistine gan-

l grena.
1 Muncie, Indiana, dešimts tūkstančių 
darbininkų dalyvavo eisenoj; protestuo-

1 darni prieš torių užmačias sukaustyti dar- 
! bo unijas retežiais.

Pereitą ketvirtadienį Pennsylvanijos 
sostinėj Harrisburge įvyko plati konfe­
rencija, kurioj dalyvavo Darbo Federaci­
jos ir CIO atstovai. Nusitarta pradėti 
plačiausia kampanija prieš Tafto-Hartley 
bilių ir panašų bilių, kurį norima pravesti 
Pennsylvanijos legislatūroj.

New Orleans, Louisianoj, ruošiamasi 
masinei demonstracijai ir protesto strei­
kui.

Michigan valstijos seimeliu 4ūlas Cal­
lahan įnešė įstatymo sumanymą, kuriuo 
paneigiama pamatinės darbo, unijų teisės. 
Į Michigan valstijos sostinę Dansingą su­
sirinko delegacija iš 1,000 darbininkų or­
ganizacijų atstovų pareikšti savo griaus­
mingą protestą. Tos demonstracijos pa­
sėkoje tūli valstijos seimelio atstovai at­
sivėsino ir pažadėjo nebalsuot už Callahan 
bilių.

Vieningi, griežtumo kupini darbininkų 
protestai daug reiškia, šiandien padėtis 
yra tokia rimta ir rūsti, kad kiekviena 
unija, kiekviena darbo žmonių organiza­
cija privalo budėti ir protestuoti prieš 
Tafto-Hartley bilių ir prieš panašius vals- 
tijinius bilius. ’

Būtų didžiausia Iclaida manyti, kad 
prez. Trumanas tikrai uždės savo veto ant 
to biliaus, kuris iš esmės likviduoja Wag- 
nerio Aktą. Yra žinių, kad Trumanas lin­
kęs užgirti jį.

Tiktai galingas darbininkų ir visos pro- 
gresyvės visuomenės balsas prives prezi­
dentą Trumaną prie to supratimo, kad ne­
siskaityti su darbo minių balsais reiškia 
visišką jo sutapimą su torių-burbonų ko­
alicija. i

davosi ir maldomis bandydavo tą galybę 
nubaidyti.

Panašių prajovų turime ir dabar. Ne­
žinojimu paremtos baimės apimti žmonės 
kunigams pinigus moka, kad juos apsau­
gotų. O kunigai tik daugiau nežinojimo 
ir baimės jų galvas prilioduoja.

Socialistai Ir Trumano Doktrina
Britanijos Darbo Partijos konferenci­

joj, kuri vakar prasidėjo Margate, neabe­
jotinai kils aštrių susirėmimų tarpe deši­
niųjų ir kairiųjų socialistų. Prez. Tru­
mano doktrina susilauks tiek ir tiek kri­
tikos. Konferencijon bus įnešta rezoliuci­
ja, smerkianti tą doktriną ir Attlee-Bevi- 
no valdžią, kuri vaduojasi jos antidemo­
kratiniais dėsniais.

Kairieji darbiečiai ne tik tą doktriną 
smerkia. Jie reikalauja, kad britų val­
džios nusistatymas Tarybų Sąjungos at­
žvilgiu būtų pakeistas. Jie giliai įsitikinę, 
kad iš Tarybų Sąjungos pusės Britanijai 
negręsia joks pavojus ir todėl su ja turi 
būti nustatyti glaudžiausio bendradarbia­
vimo santykiai.

Greit mes patirsime koks yra spėkų san­
tykis tarpe kairiųjų ir dešiniųjų. Tačiaus 
jei Margate konferencijoj ir laimėtų Att- 
lee-Bevino šalininkai, tai dar nebūtų įro­
dymas, jog didžiuma Britanijos darbinin­
kų pritaria jų trumaniškai linijai.

Šia proga mes dideliu pasitenkinimu 
konstatuojame tą faktą, kad ir Italijos 
socialistai kategoriškai pasisakė 4 prieš 
Trumano liniją.

Italijos Socialistų Partijos organas 
“Avanti” sako, kad Trumano doktrina yra 
stimuliantas fašizmo atsigavimui ir tai ne 
vienoj ar kitoj šalyj, bet visam pasauly. 
Demokratijai ji sudaro grūmojantį pavo­
jų. Ji sudaro pavojų Europos šalių ne­
priklausomybei. Trumano doktrina, ra­
šo “Avanti”, automatiškai veda prie suda­
rymo visų reakcinių jėgų koalicijos.

Italijos socialistai žino ką kalba.
Tokio pat nusistatymo laikosi ir kairie­

ji Francūzijos socialistai.
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JUGOSLAVIJA REIKALAUJA 
KORIMUOS PROVINCIJOS

Senovėje ir Dabar
Antanas Bimba rašo “Laisvėje”:
Brazilijoje mėnulis užšliaužė už saulės 

ir saulė užtemo. Mokslininkams buvo 
gražaus darbo. Jie pasistatė milžiniškus 
teleskopus ir žiūrėjo į dausas. Lėktuvai 
pakilo ant 30,000 pėdų į orą ir traukė už­
dengtos saulės paveikslus.

Ką jie ten surado ir patyrė, pasakys 
mums vėliau. Naujų stebuklų jie patys 
nesitikį. Saulės užtemimo prajovai moks­
lui jau gerai žinomi.

O buvo laikai, kai į saulės užtemimą 
žmonės žiūrėdavo su šiurpu ir baime. Dar 
mūsų laikais Lietuvoje baisiausių dalykų 
seni žmonės pasakodavo apie saulės už­
temimą.

Senais laikais žmonės manydavo, kad 
pragaro galybės saulei grūmoja. Jie mels­

Graži Dovana
Iš Ethiopijos sostinės Addis Ababa gau­

ta žinia, kad Tarybų Sąjungos lėšomis ten 
steigiama didelė moderniška ligoninė.

Tarybų Sąjungos premieras J. Stalinas 
mušė telegramą Haile Salassie, kad Ethio­
pijos sostinėn greitai atvyks grupė dakta­
rų ir slaugių, kurie sudarys ligoninės per­
sonalą.

Ši Tarybų Sąjungos dovana ethiopams 
ir jų valdžiai buvo malonus surpryzas. 
Haile Salassie tarė premierui Stalinui 
nuoširdų ačiū.

Tarpe Tarybų Sąjungos ir Ethiopijos 
visuomet buvo draugingi santykiai. Kuo­
met mussoliniški rakalai puolė Ethiopiją, 
iš visų didžiųjų tik TSRS reiškė užuojau­
tą tolimajai Afrikos valstybti.

Visos kitos didžiosios valstybės aktyviai 
ar pasyviai buvo su Mussolinio gaujom.

MASKVA.— Jugoslavijos Fe­
deratyvinės Liaudies Respubli­
kos Ministrų Tarybos pirminin­
ko pavaduotojas E. Kardelis,

legramos, reikalaujančios Ka­
rintijos prisijungimo prie Jugo-f

jus ir pogromistus.
Pritaria Renkino-Thomaso 1 

komiteto darbui.
Nekelia balso prieš rasinę dis- * 

kriminacijų. 1
Kiekviename svarbesniame 1 

klausime stovi reakcinėje sto- .1 
vykioje, dažnai kartu su anti- ' 
semitais.

“Freiheit”, gimęs 25 metai i 
kaip tik kovoje prieš gelto- : 
nąjį Cahano-Abramovičiaus 1 
organą (pastarasis tada dar ' 
buvo Ęufopoje), šiandien 
yra žydų darbininkų ištiki­
mas balsas už pažangą, prieš 
rasinę diskriminaciją, Jung­
tinių Tautų Organizacijos 
stiprinimą ir socializmą.

Tuo tarpu, kai “Forvert- 
są” sukaktuvių proga sveiki­
no kapitalistiniai geltonla- 
piai, mes “Freiheito” jubilie­
jiniame numeryje randame 
sveikinimus nuo Maskvoje 
esančio žydų Anti-fašistinio 
Komiteto, nuo Varšuvos ir 
Lodzės žydų rašytojų ir dar­
bininkų organizacijų, nuo 
Paryžiaus darbininkiškų lei­
dinių, nuo New Yorko kailia- 
siuvių, dažytojų ir visos ei­
lės kitų unijų.
....“Freiheit”, kuris išsilaiko, 
kaip visi darbininkiški lai­
kraščiai, savo skaitytojų ir 
i ėmėjų darbo žmonių atsida­
vimu ir darbu, savo jubilieji­
niame numeryje pabrėžia sa­
vo nusistatymą:

Už demokratijos apsaugoji­
mų Amerikoje;

Už pastovių pasaulinę taiką 
ir JAV-TSRS draugingumų;

Už žydu ir arabu masių vie­
ningumą Paifestthdjt ‘kovoje 
prieš visokius šonivištus ir bri­
tiškus okupantus;

Prieš rasinę diskriminaciją.

“Freiheito” priekyje stovi 
. - - - ’ l žurnalistas Novikas, kuris

nintelę šalį pasaulyje, kur nesenįaj grižo iš plačios ke- 
antisemitizmas yra oficialiai į lionės p0 Europą, kur lankė- 
ir faktinai traktuojamas Į gi Tarybų Sąjungoje, Lenki- 
kaip nusižengimas, “For • • -• —............
verts” spiaudo ugnimi ne­
blogiau už Grigaičio organą. 
Ir tas visai suprantama, jei 
imame domėn, kad politiniu 
to laikraščio redaktorių yra 
RafaelasAbramovičius, men­
ševikų veikėjas, kuris net 
specialiai vyko į TSRS tero­
rą ir sabotažą organizuoti.

1931 metais Maskvoje bu­
vo teisiama grupė buvusių 
menševikų, kurie užsiėmė 
sabotažo pravedimu. Toje 
byloje vienas tų konspirato- 
rių, Vasili Šer, liudijo:

“1928-tais metais Abramovi­
čius parvyko iš užsienio. Mes, į 
‘Vi.sa-sąjunginio Biuro’ nariai, 
išanksto buvome informuoti | 
apie jo atvykimą...

“Abramovičius nurodė rei- Į 
kalingumų koncentruoti mūsų j 
veiklą tarp atsakomingą vals- į Kai kurie sapnai, berods, jau 
lybės pareigūnu. Jis taipgi nu- pirmiau išaiškinti. Kada žmo- 
rodė, kad tos grupės turi būti gus ko nors likis, laukia ar bijo, 
sujungtos .j ..dezorganizacijos 
(ardymo) greitesnį tempą.”

Kitas liudininkas, L. Sal- 
kino, pasakojo:

“Abramovičius padarė išva­
dą, kad laikas pereiti prie akty­
vaus sabotažo.”

Tas pats Abramovičius, 
kartu su seniu karjeristu ir 
žydų Hearstu A. Cahanu sto­
vi “Forvertso” priekyje. Pa­
sėkoje to tas laikraštis:

Remia Trumano intervenci­
jos politiką;

Atakuoja I>enkijos valdžią ir 
tuomi remia Amerikos pasekė-

‘FREIHEIT” ir 
‘FORVERTS”

Praeitos savaitės pabaigo­
je du laikraščiai šventė įkū­
rimo sukaktis- vienas 50 me­
tų, antrasis 25.

Senesnysis yra žydų kal­
boje išeinantis New Yorke ir 
Chicagoje geltonas “socialis­
tų” organas “Forverts” 
(“Pirmyn”). Antrasis—tos 
pačios kalbos organas, kuris 
per 25 metus ištikimai tarna­
vo darbo masėms,—pažan­
gus darbininkiškas “Morgen 
Freiheit” (“Ryto Laisvė”).

Tarp tų dviejų laikraščių 
kontrastas, lyg tarp dienos 
ir nakties, yra toks ryškiai 
būdingas, kaip tarp Hearsto 
bulvarinių geltonlapių ir 
darbininkiško 
ker’io.” ‘

Sukaktuvių 
wardą” (taip 
savė vadina 
versijoje) per galvą paglos­
tė didlapis “New York Ti­
mes”. Įžanginiame straips­
nyje ten sakoma:

“Forwardas veda skaitytojus 
išmintingai ir gerai, griežtai at­
metant komunistinę infiltraciją 
ir visuomet pabrėžiant Ameri­
kos gyvenimo kelio evoliuciniu 
pažadu dvasią...”

Neva socialistų organas, 
kuris socializmo net vardo iš 
tolo dabar bijo, pagyrimų 
galėjo susilaukti nevien iš 

i “Times”, ir nevien iš Hears­
to, bet iš kiekvieno reakci­
ninko ir antisemito, iš kiek- 
vieno juodšimęio. Nes tas 
geltonlapis žydų gyvenime 
vaidina tokią pat rolę, kaip 
mūsų “socialistų” “Naujie­
nos”.

Prieš Tarybų Sąjungą, vįe-

Katalikų tarprasinėj konferencijoj, 
Chicago j, prelatas Joseph Morrison pa­
reiškė, kad katalikai pilniausia sutinka su 
JAV konstitucija, kurios kertiniu akme­
niu yra tas dėsnys, jog visi žmonės yra 
“sutverti lygūs”. Prelatas sakė, kad bal­
tųjų rasistų neapykanta negrams daro 
juos antikrikščionimis ir antiamerikonais.

Lietuviškų klerikalų vadai su tuo nesu­
tinka.

Daugelis Lietuvių Literatūros Draugi­
jos narių dar nepasimokėjo duokles už 
šiuos metus.

Tai jau daugiau negu nepadoru. Tik­
rai jau laikas pasitaisyti.

Sinclair Lewis parašė naują apysaką 
“Kingsblood Royal”, ši apysaka sukėlė 
plačių komentarų. Progresyviai kritikai 
sako; kad šis Sinclair Lewis’o kūrinys vie­
nas iš geriausių jo parašytų kūrinių. At­
žagareiviams, o ypač baltiems šovinis­
tams, “Kingsblood Royal” labai nepatin­
ka.

Neabejotinai, ji turės didelio pasiseki­
mo.

mičas ir Jugoslavijos delegaci-

sieni žurnalistų spaudos konfe­
rencijų, kurioj dalyvavo apie 50 
tarybinių ir užsienio spaudos'

cijos pirmininkas E. Kardlis pa-

respondentų klausinius. Savo

“D'aily Wor-

proga “For- 
“Forvertsas” 
suanglintoje

sienio Reikalų Minist. taryba pa­
kvietė Jugoslavijos vyriausybę 
išdėstyti savo, nuomonę ir pa­
siūlyti savo pastabas Austrijos 
taikos sutarties klausimu.

E. Kardelis nušvietė vokiečių 
ekspansijos į pielų-Rylus isto­
rija, nurodydamas į Austrijos, 
kapo vokiečių ekspansijos j pie-

E. Kardelis užklaustas, kas - 
uždraudė: Austrija ar okupa­
cinė valdžia politinės organiza­
cijos, siekusios prisijungimo 
prie Jugoslavijos veiklų: — Aš 
manau, kad visų pirma okupa­
cinė valdžia, bet tai nereiškia, 
kad ir Austrijos vyriausybė ne­
būtų su tuom sutikusi.

Dėl katalikiškos bažnyčios 
pozicijos Karintijos klausimu. 
E. Kardelis pasakė, kad katali­
kiškoji bažnyčia šiuo klausiniu 
padidinta pagal tautybes. Slo­
vėnų dvasininkai palaiko savo 
tautos reikalavimus ir yra net 
kovotojų dėl Karintijos prisi­
jungimo prie Jugoslavijos pir­
mose eilėse. Iš kilos pusės Au­
strijos dvasininkijos dalis griež- 

; tai pasisako prieš prisijungimų

pridurti, kad germanizacijos 
politikos pasekmėje aKranlijos 
slovėnai šiandien bažnyčioje 

. . turi mažiau teisių negu jie tu-slovenu Karintijos, .. ■ ... ... „ . . .». reto prieš ansliusa , tai reis-lo Inu, prausia prie kio, ko(] jr Mba (lai. 
JllgoSlay,j.>sLk,>nltrc<;.al-prie, maįiau vi|rtoja|na bqžll).čiojc 
Slovėnuos Liaudies Respubti-; , ■ . .. •., ,,J,. ... ... 1 . | negu pries anšliusą . Beveik,kos. E. Kardelis smulkiau api-’ .'. , , ....' Visi slovėnų dvasininkai pasi­

prašė rezoliucijų, reikalaujančių 
iKarantijos prisiunginio prie
Jugoslavijos. Karo metu 10% 

£ ________ _ slovėnų dvasininkų Karanlijo--
Jugoslavijos reparacijų rcika-Je sėdėjo kalėjimuose ir kon-

Ktirdelis pa-i

klausimų ir atsakė į eilę kores­
pondentų klausimų.

Atsakydamas j klausimų, ar

lik vokiečių tūrių Austrijoje, E. Įsininkų ten žuvo.

mes įaugome;., kuo vokicciu _ T • M
turtas Austrijoje turi būti pa- 1 riestas 1 uri Net 
naudotas vokiečių reparaei- . Ąpje 35,000 Bedarbių 
joms sumokėti, o Austrija turi i r c
sumokėti reparacijas iš savo re-. 
sursų.”

Į paklausimų, ar įskaitomi į 
šiuos resursus įrengimai ir ei­
namoji Aulrįjos gamyba, E.,

■F01'"' joje, Lietuvoje, Vokietijoje, 
Francūzijoje ir kitur.

Jis seka M. Olginą, “Frei­
heito” įkūrėją ir žymų Ame­
rikos komunistą, kuris mirė 
1939-tais metais.

reikalauja iš Austrijos repara­
cijų 150 milijonų dolerių sumą 
ir tai priklausys nuo sutarties, 
kuriuo būdu šios reparacijos 
turi būti sumokėtos. Mūsų nuo­
mone Austrija gali mokėti re­
paracijas ir iš einamosios ga- 
mygos.”

I klausimų ar egzistuoja slo-

junginio prie Jugoslavijos ju­
dėjimas, E. Kardelis atsakė: 
Kariu lijoje yra labai didelis 
pręa j ilginio prie Jugoslavijos 
judėjimas. Kasdien iš Kariiiti- 
jošįgaunamos rezoliucijos ir tc-

' BELGRADAS, gegužės 25.— 
1 Spiiiudos pranešimais, Trieste 
.yrd 35.000 bedarbių. Jų skaičius 
diena iš dienos auga. Per pra­
ėjusių ^yaitę.išdaivų statyklos 
buį’O darbininkai..^
Bajanuzio men. 2 ((..Trieste įvyT 
ko bendras miesto bedarbių su­
sirinkimas. Susirinkime buvo 
pabrėžiama, jog fašistiniai ele­
mentai nedelsiant gavo darbų, 
kai tuo tarpu daugelis vielinių 
Triesto gyventojų darbo .neturi. 
Bedarbiai reikalauja iš sų j lingi­
nės , administracijos paskirti 
kontrolinius organus kainoms 
prižiūrėti ir imtis pramonės

■ atkūrimo.

Pagrobė $3,200
TEL AVIVAS.—18 ginkluotų

| Įvairenybių Kampelis |
Nori Išaiškint Šapnus

Anglas prof. C. D. Broad, ku­
ris mokina moralinės filosofijos 
Cambridge Universitete, duodąs

sapnavo, kad jo draugų automo­
bilius užmušė. Ant rytojaus jis 
patyrė, kad taip ir yra. Tokis 
sapnas, žinoma, gali lik supuoli­
mas, koninsidencija, bet gali bū­
ti ir kokia lai protinė lelepatja, 
sako prof. Broad.

jis dažnai apie lai ir sapnuoja.
Pi of. Broad sako, kad bijan­

tiems ko nors ir apie tai sapnuo­
jant, dažnai lai ir pasilaiko. Pa­
vyzdžiui, jei žmogus labai laiko-

parpuola.
Kada žmogus nejaučia kokio 

pavojaus jam rečiau tas pasitai-

Yra taipgi keisiu sapnų.

kianti dalis smegenų naktį, ka­
da mes miegame, ima veikli, už­
registruoti kai ką. Kada imame 
nubusti, mūsų veikianti dalis 
smegenų ima veikti. Ir lame tar­
pe susimaišo smegenyse sure­
gistruoti įvykiai ar įspūdžiai ir

nų korių lošimo klubų ir pagro­
bė $3,200 savo pogrindinės veik­
los tikslams.

pašidaro labai keistas sapnas.
Bet yra lokių sapnų, kurie kol 

kas niekaip neišaiškinami.

duoda įdomių davinių iš lyrinė-

niiųui daugelio sapnų.
Žmogaus proto veikmė dar 

pildai nežinoma. Sapnai gal dėl­
to sunku aiškinti.

Fiziologai kiek tiksliau sapnus 
ūšĮina, kaip filosofai. Filoso- 
j’jii yra (įauginu spėjimai, ne- 
• isąda moksliniai paremti. Ji 
lakiai duoda neva aiškinimų ne- 
diipmų dalykų, kliris tačiaus

nilgai, kad jis būk sūiado atsa­
kyčius i neišaiškinamus klausi­
mus, kaip tikras dalykų aiškini­
mas.

Filosofija taigi daugiau kryps­
ta prie religijos.

Mokslas gi remiasi ant suras­
tų tatirlų davinių.

Kai kurie mokslininkai taipgi 
aiškina, kad daugelis mūsų sap­
nų turi pakartojimų mums la­
bai gilios senovės mūsų protė­
vių pavojingus pergyvenimus,

pereina iš gcntkarlės į genlkar-

Daug kas pas mus taipgi sap­
nuojasi iš skaitymo ko nors bai­
laus ar malonaus, kas giliai mu-

Geriausia dovana draugui 
bei giminei, tai užprenume­
ruota “Vilnis”. Nes ji teiks 
teisingiausias žinias visai jo 
šeimai per ištisus metus.

[ WE WOMEN SAVE 450. OOO 
(6^*7 \ POUNDS OF USED COOfcl/JG 
y/JcFAT EVERY DAY f WHAT 

--£Z-A,DOES that meam to / 
’ "rjkvou, MR FABRIC ' 
»\manu Raciuasft ?j

\ /THAT MEANS ENOUGH\ 
\J / INDUSTRIAL fW5AND0r-S) 
A )FOR MANUFACTURIA13 ( 
\t DRSSS, DECORATING , 

a?) ano prote crve f 
j&U. FABRICS n

kiančių smegenų dali, o nakti­
mis kartais ima pasikartoti.

Ir viskų tų, visus aiškinimus, 
suėmus krūvon, dalis sapnų lie­
kasi neišaiškinta, bet juk daug 
kas yra ir mūsų dienose dar nę-

Mokslui plintant, vis daugiau 
ir daugiau gamtos slaptybių pa- 
aiški. Išaiškės ir sapnai.

2
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Motinos ir kūdikio būklės 
užtikrinimas; visuomeninė 
medikalė parama ir vaikų 

darželiai — mūsų siekiai IVIoterų Skyrius
Pats svarbiausias Amerikos žmo- :
nių uždavinys — užtikrinimas !
darbų dėl 60,000,000 asmenų; !
socialės apdraudos praplėtimas !

Pirmas Pasimatę 
su Amerika

Rašo Palangos Birutė 1 
Tai buvo kovo 27-tą dieną. 1 

Šaltas šiaurys pūtė, dras- 1 
kėši.

Mes su draugais Kisie- ’ 
lįais, pasakę Montrealui su- 1 
die, ištraukėm Amerikos ■ 
link. Tas važiavimas man 
buvo senai lauktas ir svajo­
tas. Įdomino mane tie gar­
bingi suvažiavimai, jų va­
dai, draugės ir draugai bei 
giminės. Juos visus senai 

.( troškau pamatyti, su jais 
pasikalbėti.

( Iš pradžios visi ūpo 
pilni, linksmai šnekučiavo­
mės, juokėmės, paskiau pri- 
vargom, nutilom, skaitom 
laikraščius. Nyki tyla ir vie­
nodas traukinio judesys pa­
sidarė nuobodus. Pradėjo 
mano akys dairytis, lyg ko 
ieškoti. Ir aš pradėjau 
slinkti į malonios praeities 
prisiminimus. Pasidarė gai­
la ir skaudu. Akys pradėjo 
drėgti.

—Ko nutilai?—klausia d. 
Kisielius.—Gal miego nori 
ar kas pasidarė?—Jis pa­
lenkė mano sėdynę, kad ga­
lėčiau atsilošti. Ačiū, drau­
ge.

-—Klausyk, gal tau šalta, 
gal tu ko nori?—klausia 
mano geroji bendrakeleivė 
Petrutė. Ir taip jie manęs 
klausinėjo visu keliu, net 
man jų pagailo dėl jų geros 
širdies.

■ Pradėjo ir rytas aušti. 
Puošnaus New Yorko bokš­
tai blizgėjo ryto raudonam 
horizonte.

Požemiu į Brooklyną.
Jau ir stotyje. Išėję iš sto­

ties apsidairėm. Puikus tas 
Nėw 'Yorkąs, viliojantis ir 
žavingas. Bet norint pasiekti 
mūs kelionės galą, mes turi­
me lįsti į požemį, į nejaukią 
ir. šaltą landynę, žaibo grei­
tumu atbėgo požeminis 
traukinys ir pasigriebęs ne­
ša lyg neprietelis pražuvu­
sią sielą.

Pasiekėm ir “Laisvės” 
raštinę. Mane prakalbina, 
jei neklystu, d-gė Girnienė. 
Klausia, iš kur-atvykom.— 
Tai kad pirmu sykiu, eiva, 
aš tave supažindinsiu su 
“Laisvės” darbuotojais,— 
sako ji. Su mielu noru jos 
pasiūlymą priėmiau.

Perėjom spaustuvę, už­
ėjom aukštyn. Duris atida­
rius, pasimatė šypsantis 
moteriškė, tai d-gė Sasna. Ją 
senai troškau pamatyti. Ji 
man atrodė tokia miela ir 
brangi; kai sesuo ar motina. 
Tame pačiame kambaryje 
dd. A. Bimba ir D. M. Šo- 
lomskas dirba abu įsijuosę. 
Šie du garsūs mūsų vadai 
man matyti ir pažįstami, 
smagiai pasisveikinom su 
jais. Jie apsivertę darbais ir 
man pagailo juos trukdyti, 
greit apleidau jų raštinę.

Už durų pasitinku d. R. 
Mizarą, kurio rašytas kny­
gas mes skaitome su dideliu 
malonumu. Jis, vargšas, bis-

(I 
d

kį pavėlavęs, net pailsęs laip­
tais aukštyn bėgte bėgda­
mas. ‘

—Prašom ir čionai pažiū­
rėti,—pakvietė man dar ne- : 
matytas draugas. Gražiai 
juokaudamas, draugiškai, 
parodė “Laisvės” salę, LDS 
raštinę ir vietas, kas kame 
sėdi. Merginų raštinėj net 
kelios žalios gėlelės matėsi. 
Man tuojau parūpo, kas tas 
man nepažįstamas, labai 
draugiškas draugas? Tai 
buvo d. Gasiūnas.

Viską čia apžiūrėjus, 
traukiam kiton salėn—Pilie­
čių Kliubo.

Moterų Suvažiavimas.
Nuėjus tenai dar mažai 

draugių teradome. Aš ma­
niau, kad tik tiek ir tebus. 
Bet netrukus priėjo nepa­
prastai skaitlingas būrys.

’ Tik vien delegačių virš šim­
tas, o kiek dar viešnių ?

Man buvo labai įdomu ir 
džiugu matyti, kad mūsų 
draugės taip puikiai išsila­
vinusios, drąsiai žengia pro­
greso keliu. Jų garbingus 
žygius sveikino kitų šalių 
moterys, kaip tai: Tarybų 
Lietuvos žymiosios moterų 
darbuotojos, Argentinos, 
Brazilijos ir kitų artimesnių 
šalių.

Visų jų tarimų ir rezoliu­
cijų čia nebekartosiu, neš 
jau matėme spaudoje pir­
miau. Tik trumpai noriu pa­
brėžti, kaip tas viskas atro­
dė ir kaip visi moterų dar­
bus gerbė. Minimame suva­
žiavime dar dalyvavo ir vy­
rai žymūs draugai: kalbėjo 
A. Bimba, iš Brazilijos J. Jo- 
kubka, R. Mizara.

Kalbėjo Brazilijos moterų 
delegatė d-gė Domicėlė 
Mankauskienė. Su sveikini­
mu ji suvažiavimui įteikė 
puikų albumą nuo Brazilijos 
darbininkių moterų. Ji nu­
švietė sunkų gyvenimą Bra­
zilijos darbininkių. Kaip 
gaila paliko tų vargo mote­
rų! Ne viena pavilgė akis 
gailia ašara.

Pirmoj sesijoj buvo dis- 
kusuojami trys svarbūs 
klausimai:

1. Lietuvės moterys poli­
tiniam ir ekonominiam 
Amerikos gyvenime.

2. Amerikos lietuvių mote­
rų organizaciniai reikalai ir 
ryšiai su kitomis Amerikos 
moterimis.

3. Mūsų ryšiai su Lietuvos 
moterimis ir su lietuvėmis 
kitose šalyse.

Tuos svarbius klausimus 
besvarstant atėjo dvylikta 
dienos. Skubinomės pietų, 
kur kam patogiau. Mane pa­
kvietė Vera Bunkienė, bu­
vusi montrealietė, o dabar 
brooklynietė. Sykiu buvo 
pakviesti dd. J. Jokubka ir 
R. Feiferis su žmona. Ve­
rutė puikiai prigijusi prie 
brooklyniečių ir labai gra­
žiai įsikūrusi. Ji mus drau­
giškai pavaišino.

Popietinėje sesijoje buvo 
priimtos kelios rezoliucijos

Pastabelės
Mūsų šalies laivynas reikalauja $55,580,000 dėl “pa­

taisymo” 15 karinių laivų. Jie esą nebetinkami busimajam 
karui. Jų apginklavimas jau pasenęs.

Kaip garbinga būtų, jei vietoj to mūsų šalis tiek pini­
gų paskirtų vaikų darželiams, biednų tėvų vaikučių ge­
resniam auklėjimui. Arba gelbėjimui tūkstančių kūdikių 
ir vaiku, mirštančiu iš bado šiandien karo nuteriotose ša-

Kokia beprotystė! žemdirbystės departmentas sunai­
kino 22 milionus bušelių bulvių, kurias valdžia supirko iš 
farmerių, ir to departmento valdininkai dabar pila kero- 
siną ant milžiniškų krūvų naujų, šiemetinių bulvių Ala- 
bamoj, Virginijoj ir kitose valstijose. Pradedant nuo lie­
pos mėnesio, 1946 m., valdžia supirko 87 milionus bušelių 
bulvių, sumokėdama už jas 80 milionų dolerių.

O gi mums, miestų šeimininkėms, šiandien ir blyneliai 
ir kugelis jau veik tiek pat kainuoja, kaip ir mėsos keps- 
nys- .

Poniučių organizacija' kuri vadinasi Amerikonų Re­
voliucijos Dukterimis, ką tik užbaigė savo suvažiavimą. 
Tos poniutės priėmė rezoliucijas, kurios giria prezidentą 
Trumaną ir valdžios agentų direktorių Edgar Hooverį 
už veiklą prieš komunistus ir kitus kairiuosius. Kitoj re­
zoliucijoj jos sveikina valstybės sekretorių Marshallą už 
jo tvirtumą prieš Rusiją laike Keturių Didžiųjų Talki­
ninkų konferencijos Maskvoje.

Mat yra moterų ir moterų. Toms poniutėms “revoliu­
cionierėms” rytojus užtikrintas dideliais investmentais ir 
kitais turtais. Joms, kaip ir jų vyrams, rūpi kaip kuodau- 
giausiai išnaudoti darbininkus ir darbininkes ir kaip grą­
žinti tas dienas, kada darbininkai bijojo prasižengti prieš 
boselį: dirbo iki paskutines spėkas padėjo prie mašinos, 
o tada, išmesti iš darbo, išmaldoms gyveno.

Tų poniučių rezoliucijos turės išjudinti darbininkes 
moteris prie didesnio veikimo.

Dar viena dėmė ant mūsų gražios šalies. Ar esate gir­
dėję, kad baltą žmogžudį, nežiūrint jo prasižengimo bjau­
rumo, būtų kas ištraukęs iš kalėjimo, kankinęs ir paga-, 
liau nužudęs? O gi Greenville, S. C., 28 balti vyrai prisi­
pažino nulinčiavę 24 metų amžiaus negrą Willie Earle 
trys mėnesiai atgal. Ir aną dieną prisaikintieji teisėjai iš­
teisino tuos žmogžudžius. Net pats teisėjas, išklausęs pri- 
saikintųjų teisėjų nuospsendį, nusiminė ir prasilenkė su 
priprastu teisėjo formalumu: ne ištarė ačiū už nuospren­
dį. Jo veidą apėmė rūstumas.

Išteisinimas žmogžudžių padrąsino kitus kraujo trokš­
tančius piktadarius ir veik ant rytojaus po išteisinimo vėl 
praplito žinia apie kitą panašų linčą.

Tai juodžiausia dėmė ant mūsų gražios šalies.

ir baigtas paskutinis die- 
notvarkio punktas — mūsų 
spauda ir literatūra.

Ant pabaigos buvo pa­
kviestos kelios draugės pa­
reikšti savo nuomones. O 
paskiausia d-gė Sasna, LLD 
Moterų Komiteto sekretorė, 
atnešusi didelį pluoštą kny­
gelių apie Salomėją Nėrį 
paprašė apdalinti delega­
tėms dykai. Tuomi ir baigė­
si Demokratinių Amerikos 
Lietuvių Moterų Suvažia­
vimas.

Nuoširdžiai vėlinu, kad to 
suvažiavimo tarimai būtų 
pasekmingiausiai vykdomi 
gyveniman. Mes, Kanados 
moterys, turėtume turėti di­
desnę kooperaciją su ameri­
kietėmis, nes pas mus re­
akcija ir moterų padėtis yra 
aršesnė, negu Amerikoje. 
Kanados reakcininkai jau 
siekiasi Kanados moteris 
pastatyti vien tik virtuvėj.

Puikius žygius Amerikos 
lietuvių moterų turėtume 
pasekti visų šalių darbinin­
kės moterys.

Užbaigtuvių Vakarienė.
Užsibaigus moterų suva­

žiavimui, nuėjom į “Laisvės” 
svetainę, kur buvo paruošta 
delegatėms puiki vakarienė.

Didžiuliai stalai apkrauti 
įvairiausiais valgiais. Tik 
pasiimk lėkštę ir pasirink, 
ko nori. Apart tų gardžių 
valgių, buvo ir gėrimų: kas 
norėjo—karštos kavos, o 
kas mėgo — svaiginančio 
vyno.

(Bus daugiau)

šį Skyrių Veda 
JULIA CASKO.

Patarimai 
Šeimininkėm

I

Slovėnai Reikalauja 
Prijungti Karintiją 
Prie Jugoslavijos

BELGRADAS. — Geg. 25. 
Slovėnijos liaudies respublikoje 
vyksta masiniai mitingai ir de­
monstracijos prijungti Slovėnų 
Karintiją prie Slovėnijos. Ra- 
dovlico miestelyje įvykusioje 
mitingo 900 dalyvių laiške Kar­
delio vardu pareiškia, kad jie vi­
somis priemonėmis remia savo 
vienakraujų brolių iš Slovėnų 
Karintijos reikalavimus, siekian­
čius susijungti su tėvyne. Slovė­
nų Karintijos prijungimo prie 
Slovėnijos reikalauja Jesenicos 
metalurgai, Ptujaus miesto gy­
ventojai, tritūkstantinio mitin­
go Celjės mieste dalyviai, Kam- 
niko masinių demokratinių oe» 
ganizacijų atstovai ir daugelio 
kitų Slovėnijos miestų ir kaimų) 

gyventojai.

Rūgusios Grietinės Tortas.
2y> puoduko miltų
1 šaukštukas kildomų mil­

telių (Baking Powder)
1/2 šaukštuko druskos.
Tuos visus dalykus išsijok 

tris kartus. Kitam inde iš­
plak gerai puoduko svies­
to, 1 puoduką cukraus ir 1 
kiaušinį, dadėk 1 puoduką 
rūgusios grietinės, y2 citri­
nos, sutarkuotos su visa lu­
pyna, vėl viską gerai suplak 
ir tada sudėk miltus, dar ge­
rokai išmaišyk ir, ištepus 
blėtą su sviestu, supilk ir 

, kepk apie 25 minutas 350 
laipsnių karštam pečiuje.
Pavasario Vitaminų Prie­

skonis (Relish).
1/2 puoduko smulkiai su- 

piaustytų lašinių
2 šaukštukai citrinos sun- 

„ kos
1 šaukštukas medaus
1 supiaustytas svogūnas
1 žalias supiaustytas pipi- 

i ras

V/2 šaukšto tarkuotų krie­
nų.

Lašinius paspirgyk gerai 
ant petelnės ir viską sudė­
jus pakepink. Dabar sū- 
piaustyk lJ/2 puoduko kiaul­
pienių į indą ir užpilk tą vi­
są mišinį, gerai sumaišyk ir 
užbarstyk supiausčius 2 kie­
tai išvirtus kiaušinius. Tu­
rėsi tikrai puikų maistą.

švediškas Pusrytis.
1 obuolys
2 šaukštai kvietinių diegų
6 šaukštai avižinių kruo­

pų
1 šaukštukas citrinos sun­

kos
1 šaukštukas medaus.
Obuolį supiaustyk neluptą 

ir viską sudėjus užpilk van­
deniu (kiek?) ir virk apie 
20 minutų. Valgyti galima 
su saldžia grietine ir galima 
užpiaustyti riešutų.

Klaidos Atitaisymas.
Praėjusios savaitės vie­

nam recepte įvyko klaida.

11 Kvislingų Fašistų 
Sušaudyta Belgijoje

NAMUKAS, geg. 25.—Belgi- 
jos liaudies teismo sprendimu 
šiandien 11 kvislingų buvo su­
šaudyta. Visi sušaudytieji buvo 
fašistinių organizacijų nariai, 
kurie industriniame Namure ir 
Licže okupacijos metu tarnavo 
vokiečių žvalgyboje ir išdavinėjo 
patriotus anti-fašistūs.

Dalis sušaudytųjų buvo Deg- 
rclio partijos nariai.

Patarimas kaip virti žuvį su 
daržovėmis. Vietoj mažą 
dalelę česnako, turėjo būti 
didelis česnakas. Jei naudo­
site tą receptą, arba turite 
pasidėjusios ji, tai pataisy- 
kit su paišeliu, kad atsimin- 
tumėt.
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PETKAS CVIRKA

Brolybės Sėkla
AR PAGALVOJI KAS BUS RYTOJ?

mino sėdė- 
ys, suglau-

y' dainą. Ki-
šgirsta toji 
^palikdama 
egul be žo- 
idos balsu, 
savo lau- 

eapsakomo 
atėmusiam 
iš nuščiuvo, 
niūniuoja- 
gija.

j, vėl pasiro­
dė. Iš daugelio vagonų džiaugsmingai 
šaukė:

—Surado! Jau surado žaliakepurį!
Motina .nebebėgo, neskubėjo, tik ėjo 

svirduliuodama, basa, nešdamosi berniu­
ką su žalia kepuraite. Kai ji prisiartino 
prie mūsų vagono, keliolika rankų pakė­
lė vaiką, paskum motiną ir pasodino ją, 
užleisdami geriausią vietą. Tik atsisėdo 
ji, nespėjusi atsakyti į daugybę klausimų, 
tik surado akimis kūdikį, ėjusį iš rankų 
j rankas, laiminga ji pravirko nesuvaldo­
mu, dusinamu verksmu.

Karininkas vis tebestebėjo mus, užsi- 
mąsčiusiomis akimis, ir pirmą kartą jo 
sielvartingame žvilgsny pajutau aš kan­
čių ir nelaimių gelmę, į kurią buvo pa­
skandinta mūsų Tėvynė.

Karinio' ešelono vagonai subraškėjo, 
atsitrenkė vienas į kitą ir išlėto ėmė rie­
dėti. Karininkas nepakėlė rankos atsi­
sveikinti, nepamosavo ja, kaip darė dau­
gelis jo draugų, atsakydami į mūsų lin-

mu, kurį plauna gausus rudenio lietus.
Kur jis ištikrųjų, ir kokia jo lemtis?
Juk tiesos paguodos žodžius, kuriuos 

jis tuomet pasakė, galėjo daugelis pasa­
kyti, galėjo senai jau jie išdilti iš mano 
atminties, o aš jį regėdavau dažnai.

Esti tokių valandų gyvenime, ką iki tol 
nepastebėta daiktų ir įvykių, žodžių ir 
darbų prasmė, jų tikroji didybė ir vertė 
atsiskleidžia iki pat apačių, tarsi apnuo­
gintas jūros krantas, bangai nutolus. 
Esti tokių valandų. Gal visuotinė tautos 
kančia, Tėvynės likimas, visa kas bran­
giausia gyvenime tą valandą apnuogino 
man širdį, į kurią nukrito toki paprasti 
kario žodžiai, tačiau skambą naujos žmo­
nijos kalba lietuviams, latviams...

—Nesisielokit, broliai. Jus priglaus 
motina Rusija!

Ar liečiu aš knygą, ar regiu tyrame pa­
vasario danguje plazdančias žvaigždes, 
už visa tai aš dėkoju jam, nežinomam ru­
sų kariui. Kur jis šiandien?

Aš jį vis teberegiu atsiminimuose ir ge­
gužės paraduose praeinant tiesiom karių 
gretom, tik šalmams sutviksėjus, kreipiu 
į juos žvilgsnį ir ieškau jo. Ir šimtuos 
veidų regiu jį.

(Bus Daugiau)

Susitik šiandien šeiminin­
kę nešant krepšely dienai 
reikmenų iš krautuvės, ir 
pamatysi ją nešant didelę 
laštą. Ne tai, kad jos neša- 
nas krepšelis taip sunkus. 
■Je ! Jei ir penkinę bus pra- 
eidusi, vistiek pundelis ne­
įlįs labai didelis. Bet širdies 
lašta kur kas sunkesnė. Ji 
;ino, kad praleidus penkinę 
rargiai pamaitins savo šei- 
ną bent du kartu, ypač jei 
ieimoj randasi keli vaiku­
čiai. O gi po penkinę pralei- 
lus kasdieną ar kas antrą 
iieną, sutaupos greit su- 
;irps.

Algos, teisybė, iš pavir­
šiaus žiūrint, neblogos, su- 
yginus su senesniais laikais. 
Jei seniau vyras (ar mote­
ris) uždirbdavo po 60 ar 70 
lentų į valandą, tai jau bu­
žo neblogiausia alga. Dabar, 
žiūrėk, gaunama ir po $1 
ir daugiau į valandą. Bet 
irisimink ir tą, kad už tuos 
50 ar 70 centų gaudavo po 
lu svaru neblogos mėsos, o 
>i šiandien jau tik vieną, ar 
liskį daugiau, už tą dolerį 
jauna, tai ir nupuola to do- 
erio vertė. Prie to jau dau- 
;elis dirba tik po tris, ketu- 
ias dienas į savaitę.
Tas viskas ir sudaro tą 

unkią naštą šeimininkei ne 
ame krepšelyje, bet ant šir- 
lies. Kas bus toliau?

Bet dejavimas ir baimė 
os naštos nepalengvins ar­
ia neprašalins. Tenka pa- 
iiūržti realybei drąsiai į 
įkiš. Tenka daugiau mąs­
tyti apie rytojų, nepaskęsti 
los dienos rūpesčiuose. Ten­

ka sekti kasdieninius įvy- Į 
dus ir pamastyti kokia mū- 
ų pačių atsakomybė visame 
ame.

Ką reiškia mums šeimi- 
linkems reakcininkų užsi­
spyrimas pravesti kongrese 
:ų prieš-unijinių bilių. Gal 
pasakysi, kad nedirbi dirb- 
:uvėj, tai kam čia rūpintis 
apie tai, kas dedasi kon­
grese. Jei taip, tai dideliai 
klysti.

Senesnės iš mūsų atsime­
nam dar tuos laikus, kada 
eilės stovėdavo prie dirbtu­
vės vartų. Dar saulei nete­
kėjus žiemos laiku jau dre­
bėdami stovėjo vyrai, kad 
tik arčiau prislinkus, kad 
pirmiausiai susitikus boselį. 
Bet jei pasitaikė prireikti 
vieno-kito darbininko, bose­
lis išėjęs pro vartus, gerai 
eiles akimis permetė ir pa­
matęs tvirtesnį, raumenin- 
gesnį pasišaukė, o gi kitiems 
liepė eiti namo. Ir taip die­
na iš dienos išeidavo vyras 
ir ■ pareidavo nusiminęs. 
Daugelis netekę kantrybės, 
užkliūdavo smuklėj, kad nu­
raminus nuvargusius ner­
vus.

Tokių dienų ir vėl nori su­
silaukti darbdaviai, kad ir

vėl iš bedarbių eilių galėtų 
pasirinkti tvirčiausį ir iš­
naudojus jį, jo sveikatai nu­
puolus išmesti, o vėl kitą pa­
sirinkti iš bedarbių eilių.

Išleidus Tafto - Hartley’o 
sumanytą bilių prieš uni- 
bo unijas, fabrikantų ran­
kos vėl būtų liuosos didžiau­
siam išnaudojimui darbi­
ninkų. Tuoj pradėtų kapoti 
algas. Darbininkai dar ma­
žiau tegalėtų pirkti ir greit 
sandėliai produktais užsi­
krautu; prasidėtų vėl pavo­
jingas nedarbo krizis.

Taigi, nešant tą sunkią 
naštą ant širdies šiandien, 
žinok, kad rytojus dar juo­
desnis ateina. Jis tik prašvis, 
jei netylėsi, jei nedūsausi, 
bet veiksi kartu su kitais pa­
žangiais žmonėmis. Tavo 
balsas reikalingas, kad su­

darius galingesnį šūkį prieš 
tuos, kurie dūšia ir kūnu 
parsidavę tavo išnaudoto­
jui, tavo priešui. Parašyk 
Trumanui kelis žodžius, rei­
kalauk, kad vetuotų Tafto- 
Hartley’o bilių. Parašyk sa­
vo senatoriui, reikalaudama, 
kad jis palaikytų preziden­
to vetavimą, jeigu jis tą bi­
lių vetuos. Tai tavo šventa 
užduotis, jei nenori susi­
laukti dar didesnės naštos 
ant širdies ir lengvesnio 
krepšelio iš krautuvės.

Šeimininkė.

Nenutolkim Nuo
Savo Uždavinio

Gražiausis, kilniausis už- 
davinis, tai motinystė. Nėra 
jai Įeito tokio uždavinio ir 
pavaduotojo, kas užimtų 
Motinos vietą; o vienok kiek 
mažai žmonija kreipia į tai

dėmesio. Nors visi žinom, 
kad žmonijos gerbūvis ir pa­
laima gyvenimo pilnai pri­
klauso nuo užaugintos, iš­
auklėtos, išmokslintos, pri­
augančios sveikos generaci­
jos. Sakau sveikos, giliai 
mąstančios generacijos, čia 
nei religija, neigi sveikatos 
užveizda neišauklės sveikos, 
giliai mąstančios generaci­
jos—tik Motina ir tai viena­
tinė asmenybė—tik Motina. 
Bet ne motina-višta pere­
klė, kuri lyties gašlumu va­
dovaujama tiek vaikų gim­
do, kiek “dievai” duoda, ne- 
pasiklausdama savęs kiek ji 
pajėgs vaikų išauklėti svei­
kai.

Ši gyvenimo problema tu­
ri būti neatidėliojant viešai 
gvildenama spaudoje, ypač 
Moterų Skyriuose. Teisybė, 
lietuvių kalboje beveik nėra 
pilnai patenkinančios moks­
linio turinio literatūros, bet 
anglų kalboje neišsemiamas 
šaltinis—tik pasirink .ir stu­
dijuok. Dr. A. L. Graičūnas.

J
J

Kai šviesos užgęs, jie rasis “Johnny on the Spot 1 ”

^nt kiekvieno pašaukimo Commonwealth Edison Kompanijos “me­
chanizuota armija” pribus su reikalingais įrankiais pasirengę visokiems 
netikėtumams. Bile valandų dienų ar nakčia, jei lik kas negero atsitin­
ka jūsų namuose su elektra, tie “sutaikintojai” atsiskubins su pagalbą.

Užtikrinimui, kad j
tie vyrai nenutrauki.! komunikacijos telefonu 
nežiūrint kur rastu: 
pašaukimo iš eiles, p 
bus prašalinti trunų 
paskelbimo “S.O.S.”

jūs gausite aptarnavimų taip greitai kaip galima, 
vyriausia raštine —

i. Ir jie pribus ant 
įprastai visi keblumai
i ausi u laiku nuo jūsų

Jei jūsų elektra n 
pirmiausia patikrink

minose nebeveikia, 
te ar nesiranda išdegęs 

Jei tas negelbės- ir jūs ncsurasile 
pašaukite RANdolph 
iniraas už šį patarnavimų 
jūsų elektros sąskaitos.

trūkumų priežasties, 
1200. Nedidelis allyt 
bus priskaitylas prie

his is anOth<,r 
i9ri"ce

a,

COMMONWEALTH EDISON COMPANY

—

J Kazlauskas
UŽEIGA

t M
944 West 35th Place, Chicago : Ui

Kampas Sangaman St. Telefonas Yards 7885 I ;

SKANUS ALUS, SALDUS VYNAS IR .
STIPRI ARIELKA. 

ATSILANKĘ NESIGAILĖSITE.

JUOZAS ir MARCELA KAZLAUSKAI 
Savininkai.

_______________________ _________—1

į -/K” VEGEL'S TAVERN 1
f NAUJOJ VIETOJ
I ALUS—VYNAS—LIKERIAI
| įJfeC SMAGI UŽEIGA
* TIKRI DRAUGAI SUSIRENKA

i 3203 So. Halsted Street
1 BUtKOBNB CHICAGO, ILL.
t Telefonas Calumet 5982.

I 
i
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KULTŪROS IRMENO, ANTRADIENIU W

KLIUBO VAKARAIS
G

RADIO PUSVALANDIS 7:30 iki 8:00
E
S

Šį vakarą būtinai pasiklausykite Lietuvių Kultūros ir 
Meno kliubo radijo programos, 7:30 iki 8. Dainuos visų my­
limos dainininkės Agotėlė Kenstavičienė ir Konstancija 
Abekienė. L. Prūseika suteiks vėliausias pasaulines ži­
nias. Bus daug kitų svarbių pranešimų. Pasiklausykite.

J. P. St.

Kultūros ir Meno Radijo kliuban įsirašė šie nauji 
riai per L. Prūseiką:

V. Pavilionis, 3139 W. 40th st.
Wm. Wilkosky, 37 Piedmont St., Nashua, N. H.
S. J. Antanaitis, 75 Lincoln St., Lewiston, Maine— 

įmokėjo $10.
V. Stulgaitis, Stoughton, Mass.
J. Staniūkynas, Wausakee, Wis.
J. Valančiūnas, 213 So. 23rd Ave., Bellwood, Ill.
V. Guleiva, 213 So. 23rd Ave., Bellwood, Ill.
Chas. Mockus, 937 W. 34th St., Chicago.
V. Plečkaitis įrašė šiuos naujus narius:
Teresė Zinius^ 3343 Lowe Ave.
Ann Žėglis, 3356 So. Lowe Ave.
Antanina Vaitkienė, 4140 So. Campbell
M. Žigutis, 1742 Wabash St.
Bagdonas, 3423 So. Lowe Ave.

Seni nariai pasimokėjo:
J. Butkis, D. Rimkus, Ona Rimkienė, A. Taraška 

(Methuen, Mass.) M. Sukackienė (Worcester, Mass.), A. 
Stitilis, J. ir Z. Rankai, J. Juodaitis, S. Budrienė, J. Ruzgą, 
A. Miron, K. Pauliukaitis, P. Smalstys (Detroit), O. Peli- 
kan, O. Juodaitienė, F. Dagilis.

Už nedalyvavimą piknike M. Treinis pasimokėjo baus­
mės $1.

Chas. Mockus aukavo $1.
Pirmiau aukotojų surašė klaidingai buvo paduota pa­

vardė M. Tarskio. Šiuomi klaidą atitaisome.
Sveikinu naujus narius, aciuojam seniems nariams už 

duoklių pasimokėjimą.

na-

Chicagiečiai Pas 
Indiana Ūkininkus

šeštadienį ir sekmadienį 
teko atlankyti La Porte, 
Ind., tūli lietuviai ūkinin­
kai. šeštadienį pavakaryje, 
nuvykome net pas St. ir M. 
Šmitus. čia besisvečiuojant 
Vėšys ir Tilvikienė, jie jau 
grįžo į Chicagą, nes kaipo 
komisijos nariai, turėjo da­
lyvauti Liet. Meno ir Kul­
tūros piknike.

Pasisvečiavę pas šmitus, 
vykome pas Leoną Valančių 
ir Franą Mockapetrį. čia 
vos spėjus atvykti, pasipy­
lė liętus per ištisą naktį ir 
vos apie 10 vai. ryto sustojo 
lyti: pasirodė šilta maloni 
saulutė.

Nežiūrint, kad ūkininkai 
skundžiasi šaltoku ir šlapiu 
pavasariu, bet vaisių me­
džiai taip perpildyti žiedais, 
kad tikrai kiekvienam žiūrė­
tojui džiaugsmą sukelia šir­
dyje.

Ankstyviosios gėlės taip­
gi smarkiai pražydusios, 
ypatingai alyvų medžiai sa­
vo baltais ir purpuriniais 
žiedais apdengę savo žalius 
lapus ir leidžia malonų kva- 
pą-

Daržovės nuo šalto oro 
nukentėję ir kurios pasėtos, 
ar pasodintos, nerodo dide­
lio augimo, bet tikimasi, 
orui atšilus padėtis pagerės. 
Blogiausia tai, kad dirva 
nuo per gauso lietaus šlapia 
ir kol kas apie sėjimą javų 
dar negalima galvoti.

Abelnai imant, vaisių ir 
daržovių derlius matosi pui­
kus, bet kas bus su kviečiais

ir vasarojų, tai tikrai sunku 
pasakyti, kai kurie ūkinin­
kai pusėtinai baimės, dėl to, 
prislėgti.

Beje, mūsų grupė susidė­
jo iš šių asmenų: Ziksų, Ja­
kų J. Skeberdytės ir manęs. 
Taip, kad visiems buvo 
smagu atlankyti senus vil­
niečius, Indianos ūkininkus.

K. Abekienė.

RALPH E.LADD
Prescription Pharmacy 

Rexall
Elastic Stockings'

Abdominal Supporters
Sacro Iliac Belts

1030 Broadway
Rockford, Ill.

MCALLISTER-JULIAN-POORMAN

JAMES TAVERN

JAMES JANULEVIČIA 

31O7'/2 S- Halsted St.

304 N. 5th St. Tel. M. 3545

Ann’s Tavern
Naujoj Moderniškoj Vietoj

3559 So. Union Avė.
Atsilankiusius maloniai priimam ir pavaišinam 

JUOZAS ir ANN POVILAITIS, Sav.

GERAS VYNAS, DEGTINĖ,
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI

Monarch LiquorROCKFORD, ILL.

LIETUVIŠKAS 
ŽYDUKAS

3529 •
S. Halsted St

URBA 9žKninkaS
4180 Archer Avenue

Parūpiname Pramogoms

Harvey Thomas 
Theatrical Agency 

: 162 N. STATE ST.
Dearborn 2734 Keystone

SPECIALIS
3-jų dienų

IŠPARDAVIMAS •
Ketvirtadieni, Penktad. ir Šeštadienį

Single vision glasses ......................•■■■ $»-95

$1193
JŪS TURITE ATSINEŠTI ŠI SKELBIMĄ. ’

DR. R. J. BERK
3502 S. Halsted St. YARds 2454

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS gėlėse
KV1ETK1NINKAS

3316 S. Halsted Street

VESTUVĖMS, BANKIETAMS,

Chicago Yards 7308

P. Mikulėnas.

Bifocal glasses .....

VILNIES
SEKMADIENI, BIRŽELIO (JUNE) 15 D

10756 S. MICHIGAN AVE. M|

Telefonai: YARds 1138 ir 1139

Ii
1

NEW YORKAS.—Komunistų'i 
Partijos organizacinis sekreto­
rius Henry Winston pareiškė, 
kad vienintelis būdas sustabdyti 
linčius Pietuose yra paskelbti to­
se vicose karinį stovį.

WASIIINGTONAS. - Buki­
nas Kongrese reikalavo- "'kad 
Wallace’Q kaip nors sulaikytų 

nuo kalbėjimo per radijų.”

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir prieinamas 
Jūsų finansiniam stoviui

LACHAWICH IR SŪNŪS

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
L. K. M Choras vadovybėj J. Kenstavičiaus 3319 LITUANICA AVENUE

Roselando Aido Choras ir Cicero Moterų Choras; vadovybėj D. Yuden

Turime
Koplyčias
Visose
Miesto Dalyse

Programa, Sportas ir Daug Kitokių Įvąirumų 
Geras Orkestras šokiams

P. J. RIDIKAS .
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

Telefonas YARds 141?

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE Telefonas YAI

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

Anthony B. Petkus
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS VISŲ PATOGUMUI

6812 S. Western Ave. 1410 S. 50th Avenue
Chicago Cicero

Telefonas GROvehill 0142 Telefonas Town Hall 2109

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
LIBERTY GROVE

Willow Springs, Ill.

Nariai Chicagos Laidotuvių 
Direktorių Associacijos

Ambulanso 
Patarnavimas 
Dieną ir 
Naktį

2314 WEST 23rd PLACE

J. LĮULEVIČIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TEL.: LAFAYETTE 3572

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
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"Ateivių Teisių Gynimo 
Konferencija Buvo 
Sėkminga i

Gegužės 25 dieną, Hull 
House patalpoje, įvyko Atei­
vių Teisių Ginimo konferen­
cija. Toje konferencijoje da­
lyvavo skaitlinga delegaci­
ja ir nuo lietuvių organizaci­
ją

Aukščiau minėtoje konfe­
rencijoj buvo prisiuntusios 
8 didžiulės unijos savo de­
legatus.

Konferencija aplaikė dau­
gybę įvairių laiškų ir sveiki­
nimo telegramų.

Kalbėjo visa eilė įžymių 
kalbėtojų, visuomenės vei­
kėjų. Jų tarpe buvo ir per­
sekiojamieji, kurie padėti 
ant deportacijos sąrašo.

Kalbėtojai nurodinėjo, 
kad mūsų šalies vairas pate­
ko į reakcinių elementų ran­
kas. Jie be sustojimo imasi 
persekioti ateivius ir jų vei­
kimą; kartu darbo unijas ir 
ir abelnai pažangius ameri­
kiečius.

Pasiųstos į Washingtoną 
protesto telegramos, kuriose 
reikalauta, kad būtų sustab­
dytas persekiojimas ateivių 
ir abelnai darbininkiškų or­
ganizacijų bei pažangių vei­
kėjų. Tokios protesto teleg­
ramos pasiųsta kongresma- 
nams ir senatoriams.

Išrinktas laikinas veikimo 
komitetas iš 28 asmenų, ku­
riems pavesta sutvarkyti or­
ganizacijos reikalai.

Trumpai pasakius, konfe­
rencija buvo visapusiai pa­
sekminga.

Delegatas — M. B.

CICERO ŽINIOS
LLD 92 kp. Veikla ir Kiti 

Įvykiai
LLD vietinė kuopa turėjo 

savo susirinkimą, į kurį ne- 
perdidelis skaičius narių at­
silankė, tačiau susirinkimo 
eiga buvo geroje nuotaikoje. 
Kuopos valdyba raportavo, 
kad stengiasi išrinkti iš na­
rių duokles, viso dar yra ne­
mokėjusių duoklių už 1947 
metus 20 narių. Valdyba pa­
sižadėjo atlankyti tuos na­
rius ir iki sekančio susirin­
kimo, kuris įvyks birželio 9 
dieną, iš visų išrinkti duok­
les.

Šiais metais mūsų kuopo­
je naujų narių gauta 3.

Primename visiems na­
riams, kad pasimokėtumete 
duokles, nes jas turime sku­
biai pasiųsti į Centrą.

Ciceros Lietuvių Liuosy- 
bės Namo Bendrovės pikni­
ko komitetas: Balakas, But­
vilą ir Lukoševičią pranešė, 
kad bendrovės piknikas 
įvyks rugsėjo 7 d., Dan 
Smith- darže.

Bendrovės direktoriai rū­
pestingai dirba pagerinimui 
namo. Pastato rūsys jau iš 
cementuotas. Dabar veda­
mas darbo prie tolimesnio 
pagerinimo svetainės.

Geros žinios
Nuoširdūs pažankiečiai 

Franas Valaitis ir Adomas 
Jakutis per ilgoką laiką sir­
gę jau susveiko.

F. Valaitis, rodos, jau 
grįžo prie darbo. Smagu, 
kad jie vėl galės dirbti kartu 
su mumis.

C. ž.

Lietuvių Laisvose Kapi­
nėse Apvaikščiojimas

Po Amerikos Civilio Ka­
ro įvesta Gegužės 30 pagerb­
ti žuvusius tame kare žmo­
nes. Civilis karas buvo prieš 
vergiją. Žuvę jame tat yra 
žuvę už laisvę.

Dabar, gegužės 30, apvai- 
kščiojimai yra abelnai pa­
gerbimui žuvusių už laisvę 
karių.

Lietuvių Tautiškos (lais­
vos) Kapinės įsteigtos irgi 
pasekmėje kovos už laisvę, 
religinę laisvę, kovos prieš 
klerikalizmą. Jose rengiami 
apvaikščiojimai pagerbimui 
kovojusių už laisvę.

Šiemet taipjau dalyvaus 
Amerikos Legiono lietuvių 
Dariaus Girėno postas, taip­
gi dainuos LKM Choras, ku- 

d ris įdainavęs kapinėms kele- 
s tą gražių rekordų.

Kalbėtojai šiemet bus du 
konservatyviai žmonės, ku- 

s riems kova už laisvę yra sve-
1 tima, ii- dėlto iš jų nieko ge-
1 resnio negalima laukti.
' 1 Rengimo komisija šiemet 

V paskirta pačių trustistų
j ir ji matyti nenori geresnės
1 kalbos kapinėse. Lotų savi-
j ninkams reikia pasirūpinti,
i kad geresnės komisijos būtų

parinktos, ir kad jos būtų 
renkomos susirinkimuose, 
o ne trustistų skiriamos.

Šiemet taipgi bus pagerb­
ta mirusieji jauni žmonės — 
seserys Macukevičiutės, ku­
rios daug dirbo progresyvia­
me lietuvių judėjime, taipgi 
karys Jonas Razmus. Jų pa­
gerbimui programa prasi-

Praleista Pavarde
Sąraše aukotojų bei svei­

kinimų “Vilnies” Bendrov- 
vės suvažiavimo, neįdėta 
drg E. J. Stulgaičių auka. 
Jie sveikino “Vilnies” suva­
žiavimą su $10.00.

Stulgaičiai, netik dalyvau­
ja veikime, bet ir prisideda 
su stambia auka visados.

Šiuomi pataisome tą 
praleistą klaidą.

“Vilnies” Adm.

Uždarė Empire 
Packing Co.

Empire Packing Co., pe­
reitą savaitę valdžia uždarė, 
o jos savininką, Sam Chap­
man pasmerkė metams ir 
dienai kalijimo ir $10,000 
piniginės bausmės už nemo­
kėjimą “income tax”.

Apie 150 darbininkų nete­
ko darbo.

Empire Packing Co., ran­
dasi, 39th st. ir Emerald.

dės baigiantis oficialiai pro­
gramai. Jų pagerbimui pro­
grama bus prie jų kapų.

Kas metai į šiuos apvaikš- 
čiojimus laisvose kapinėse 
suvažiuoja daug lietuvių iš 
plačios apylinkės, net ir iš 
kitų valstijų atvyksta.

Apvaikščiojimas lietuvių 
laisvose kapinėse prasidės 
11 vai. ryto, po šios progra­
mos bus kitos minėtos prog­
ramos, o paskui žmonės su­
eis į pikniką, kapinių nau­
dai, Justice parke.

Laisvas.

Radijo Klubo Piknikas 
Gerai Pavyko 
žmopių Susirinko Daug, 
Programa Buvo Didelė;

Gauta Naujų Narių
Nors sekmadienio ryte li­

jo lietus ir buvo šalta apie 
vidudienį išsiblaivė ir pas­
kui buvo visa diena graži. 
Lietuvių Kultūros ir Meno 
Kliubo piknikas Justice 
Parke, pavyko gerai.

Kas žadėta , tas išpildyta. 
Programoj dalyvavo keturi 
lietuvių chorai. Roselando 
Moterų, Ciceros Moterų, 
Eks-Mainerių ir Roselando 
Aido chorai dainavo.

Eks-Mainerių choras dar 
pirmą sykį mūsų piknike 
dainavo, tai reikia apie jį 
kiek daugiau pakaalbėti. 
Choras yra mišrus ir dide­
lis. Dainavo dviem balsais. 
Dainos parinkta patrau­
kiančios ir gerai išėjo. Ko 
stokuoja šiame chore, tai 
jaunimo. Eks-Maineriams 
reikia įtraukti choran savo 
sūnus ir dukteris.

Šis choras mūsų parengi­
mams bus labai naudingas 
ypač dviems atžvilgiais: 
naujų žmonių, kurie kitur 
nedalivauja jis turi ir pat­
raukia, ir programas gero­
kai paįvairina.

Choras dar visai naujas, 
bet jau didesnis ir už kitus 
kelis chorus. Jei jis taip 
augs, gali skaičium pralenk­
ti visus kitus chorus.

Ciceros Moterų Choras, 
kaip visados, gerai padaina­
vo. Cicerietės taipgi skait­
lingai dalyvauja savo chore, 
ar tai būtų piknikas ar kon­
certas. Tas pagirtina.

Roselando Moterų Cho­
ras gražiai dainuoja, bet jis 
per mažas, Roselandietės 
būtinai turi padidinti savo 
chorą.

Aido Choras didelis ir 
gražiai dainuoja. Nors šį sy­
kį jaunų vyrų ir moterų bu­
vo permažai. Aidiečiai visi 
turi stengtis dalyvauti, nes 
piknikuose dalyvauja daug 
žmonių. Jie sprendžia chorą 
pagal tą, kiek piknike dai­
nuoja. O kada nevisi dainuo- 
jaa, daugelis žmonių vertina 
chorą pagal tą, kiek mato ir 
girdi dainuojant piknike.

Visų šių chorų mokytojos 
yra seserys: Daratėlė Yu- 
den ir Nacy Roman.

Programą vedė J. P. Stan­
ley kliubo radijo programų 
anauseris. Pertraukoje kal­
bėjo V. Andrulis. Visais atž­
vilgiais piknikas gerai pavy­
ko. Justice Parkas šiuo tar­
pu gražus ir smagu jame 
laikas praleisti. Rep.

Atkreipė Atydą
Hubbard Hotel, 417 N. 

Clark st., tapo policijos 
penktadienį uždarytas, to 
reikalavo miesto saugumo 
komisija. Sekmadienį jau 
apleido tą viešbutį 25 sve­
čiai, bet dar jame yra 325 
svečiai.

Kadangi po perspėjimo 
imtasi priemonių viešbutį 
atremontuoti ir pirmučiau­
sia pavojingiausias vietas, 
policija sutiko, kad esamie­
ji 325 svečiai, laikinai gali 
ten gyventi, bet tuo pačiu 
laiku, policija pastatė sar­
gus per apskritas 24 vai. 
kad dabotų, jog nauji sve­
čiai nebūtų priimami.

ROSELANDO ŽINIOS
Iš Moterų Kliubo Susirinki­
mo.

Gegužės 12 dieną įvyko 
Roselando Moterų Kliubo 
susirinkimas, kuris buvo ga­
na skaitlingas. Pravesta ja­
me gana daug svarbių tari­
mų, be to, išduota eilė svar­
bių raportų.

Išduotas raportas iš meni­
ninkų pasitarimų.

Z. Klibienė raportavo iš 
V.V.L.M. Sąryšio konferen­
cijos.

Platų ir pilną raportą 
išdavė V. Pažarskienė ir Z. 
Klibienė iš “Vilnies” dalinin­
kų suvažiavimo.

V. Pažarskienė Išdavė pla­
tų raportą iš Motinų Dienos 
parengimo. Ji žymėjo, kad 
parengimas pavyko visapu- 
kad liks gražaus pelno.

Pranešta susirinkimui 
apie sergančias nares. Ta­
čiau tas pranešimas buvo 
smagus, net jame pažymėta, 
kad sirgusios narės: K. Ku- 
dukienė ir A. Matelienė jau 
eina sveikyn. Tikimasi, kad 
greitu laiku jos ir vėl stos į 
darbą.

Beje, drg. K. Kudukienė 
gavusi nuo kliubo deramą, 
kaipo ligonė,pašalpą sumo­
je $2.00; padėkojo kluibui 
už ją ir vėl gražino ją kliu- 
bui.

Linkiame abiems ligo­
nėms juo skubiausio sutvir- 
tėjimo.

Iš visko matosi, kad Rose­
lando Moterų Kliubas gerai 
ir puikiai gyvuoja ir rūpi­
nasi visais visuomeniškais 
reikalais.

Per Vasarą Neturėsime 
Choro Pamokų

Gegulės 19 d., įvyko pas­
kutinės šiame sezone Rose­
lando Moterų Choro pamo­
kos. Po choro pamokų bu­
vo surengta skani vakarienė 
ir į ją užkviestos visos kliu- 
bietės. Gaila kad ne visos 
atėjo, nors tas klausimas bu­
vo garsintas net ir per spau­
dą.

Po vakarienės tęsėsi drau­
giški ir rimti pasikalbėji­
mai įvairiais klausimais.

Deja, dar reikia pasakyti, 
kad tą šaunių vaišių vaka-r 
rienę paruošė: Petronienė, 
V. Pažarskienė, A. Prazbo 
ir M. Šmitienė.

Maistą aukovo: Petronie­
nė, Valintienė ir A. Vaitelio- 
nienė.

Dėkui visoms draugėms, 
kurios prisidėjo su dovano­
mis ir darbu, kad ^padaryti 
tokį puikų pažmonį.

Choristės, dabar, per va­
sarą pasilsės, o vasarai pasi­
baigus, vėl stos prie dainų ir 
abelno darbo.

Mūsų mokytoja Nancy 
Roman taipgi draugiškai 
išsireiškė, kad ir ji norinti 
per vasarą pailsėti.

Linkiu visoms linksmai 
praleisti vasaros karščius, o 
pailsėjus vėl stoti prie dide­
lių ir kilnių darbų.

K. Keturakienė.

Vaikučių Mokyklėlės 
Darbas Gražiai 
Tęsiamas

I HELP WANTED—MALE

REIKALINGAS PATYRĘS 
SHIPPING CLERK

Gera alga,—geros darbo sąlygos.
PARNELL CLEANERS

512 W. 31st St.
Phone Victory 2510

Medicinos Daktarai

šeštadienį vėl įvyko vai­
kučių dainų, šokių, muzikos 
ir kalbos mokyklėlėj pamo­
kos. Mokinių susirinko vidu­
tiniai. Visi su adyta ir įgu­
dimu sekė pamokų eigą.

Kadangi pastovi dainų ir 
muzikos mokytoja Agotėlė 
Kenstavičienė buvo išvyku­
si į Detroitą ir negalėjo da­
lyvauti pamokose, tai ją pa­
vadavo, taipgi talentinga 
muzikos žinovė ir buvusi 
chorvedė Onutė Petrutięnė. 
Ji labai gražiai sumokino 
vaikučiui padainuoti, pašok­
ti ir pasekti niųzikos takto.

Augesnius vaikučius J. 
Skeberdytė pamokino lietu­
vių kalbos ir rašybos.

Patys mokiniai pasižadė­
jo sekančiose pamokose pa­
sikviesti savo draugus, kad 
jie kartu dalyvautų.

Reikia tikėtis, kad ši mo­
kyklėlė augs ir bujos, o se­
kantį rudenį, jau turės tvir­
tą chortlį.

Tėvai ir motinos, visi ku­
riems tik rūpi, kad jųvaiku- 
čiai išmoktų lietuvių kalbos, 
dainų ir muzikos, pasisteng­
iate savo vaikučius atvesti 
šeštadieniais, 1 v. po pietų, 
Mark White parkučio sve­
tainėje, prie 29 st. ir Hals- 
ted st.

Ypatingai senukai turėtų 
pasirūpinti, kad jų anūkai 
neištautėtų ir atvesti juos į 
mokyklėlę.

Komisija.

Chicagoje Prigėrė 
Trys Žmonės

Sekmadienį rasta 3 žmo­
nės prigėrę Chicagos upėje 
ir Michigano ežere.

Ties Deasleon st. tiltu, 
2:25 v, po pietų, pastebėta 
pluduruojantis žmogaus la­
vonas. Ištraukus pasirodė, 
kad tai esama Jomes Barry, 
20 m., iš st. Louis.

Kaip 2:40 v. p.p., rastas 
Michigano ežere ties 56 st., 
kitas prigėręs, Robert Cor- 
lett Jr., 65 m., 949 W. Madi­
son st.

Paežerio sargai grįždami 
iš miesto lavoninės, kur pali­
ko prigėrusių kūnus, paste­
bėjo Michigano ežere, ties 
61 st., pluduruojantį trečią 
lavoną. Ištraukus jį iš van­
dens nuvežė dar vieną į 
miesto lavoninę. Tačiau, kol 
kas nesužinota kas jis per 
vienas. Nustatyta, kad jis 
gali būti apie 50 m., 5 pėdų 
6 inčių ir sveria apie 155 sv.

REAL ESTATE FOR SALE
FARMA ANT PARDAVIMO

80 akrų ūkė. “Clay loam” žemė. 
Dvi upelės. Gera barnė su basementu. 
7 kambarių stuba. Yra elektra ir van­
duo. Arti mokyklos, bažnyčios ir 
krautuvių. Netoli nuo ežero. Galite 
tuojau užimt. Lietuvių apgyventa ko­
lonija. Kaina $5,500. Rašykit:

Andrew Becker, Scottville, Mich.
Tel. Scottville 161 F 21.

(23c26)

Dr. Emily V. Krukas ,
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS J"- 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210 f
Res. Tel. REPublic 0054 "!■

Jeigu neatsiliepia —
Šauk KEDzie 2868 ’ ’f

VALANDOS:
Kasdien nuo 1 iki 3 vai. popiet ir 
nuo 6 iki 9 vai. vakarais.
Trečiadienio vakarais ir Sekmadie­

niais pagal susitarimą.

PARDAVIMUI BEAUTY SALON

Gerai išdirbtas biznis. Gera vieta.
Parduodu dėl nesveikatos priežasties.

Phone, Olympic 4590
(28c)

PARDAVIMUI

Parduotu taverną 5627 W. Madison 
St. Biznis geras. Tik vienas tavernas 
bloke. Kadangi turiu kitą taverną, 
tai parduodu tą. Parduosiu nebran­
giai, tik už esamą inventorių.

FELIX GELBUTAS.

TELEFONAS YARDS 3140

dr. v. a. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO

744 W. 35th Street
Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-9

Pirmadieniais tik 2 iki 4.
Šventadieniais 11-12.

Parsiduoda “Show case”, nemažos 
mieros, naudingas bile krautuvėj tu­
rėti. Kam reikalingas tokis “show 
case” sudėjimui įvairių daiktų, kreip­
kitės — 3116 S. Halsted St. Phone: 
Victory 7325.

OFISO TELEFONAS; YARDS 478T 
NAMU TEL. - PROSPECT 1930

DR. STRIKOLIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 Iki 8 vakare; 

Nedėl. Sered., Subat vakarais tik 
pagal sutartį.

D
O

PARSIDUODA GRAŽUS BOTAS
Naujai tik pabudavotas 12 pėdų il­

gio ir 44 colių pločio. Galima pridėti 
motorą. Kam reikalingas tokis botas, 
kreipkitės —

A. ROMANAS
501 E. 91st St., Chicago 19, Ill.

JOS. F. BUDRIK 
— INC. — 

Didelė Krautuvė 
RAKANDAI, RADIO 

IR JEWELRY

Visi departmental patalpinti vie­
name baltame name.

1947 metų Radios nuo $20.00 
iki $450.00.
TELEVISION setai po $275.00 

ir aukščiau.
Elektriniai dulkių valytuvai, 

Elektriniai šaldytuvai, skalbiamos 
mašinos, elektriniai pečiai, alieji­
niai pečiai, gasiniai pečiai, rašomo­
sios mašinėlės.

Krautuvė atdara kožną dieną ir 
vakarais: Pirmadienį, ketvirtadie­
nį ir šeštadienį iki 9 vai. vakaro.

Budriko leidžiamos Radio va­
landos kas sekmadienį iš WCFL, 
1000 kil. radio stoties 9:30 vai. vak., 
o ketvirtadienio vakare iš WHFC, 
1450 kil., 7 vai. vakaro.

Jos. F. Budrik, Ine.
3241 So. Halsted St. 

Tel. CALumet 7237 
Chicago 8, Ill.

I Smarkus Juokdarys

Nubalsavo Pasikelti 
Faksus

Penkių miestelių gyventoai, 
Stickney Township, nusitarė 
pasikelti taksus, kad išlaikius 
J. Sterling Morton Junior Col­
lege Ciceroje.

Taksai bus pakelti po I71/>c 
ant SplOO.

Už pakėlimą taksų balsavo 
10,204, o prieš—4,795.

Minėtas College turi apie 96 
Ostudentų. Pusė jų yra karo ve- 
tranai.

Balsavime dalyvavo šių mie­
stelių balsuotojai: Cicero, Ber­
wyn, Lyons, Stckney ir Forest 
View.

Ofiso Telefonas: VIRglnla 0036
Namų—BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 P. M. 

Trečiadieniais pagal sutartį.

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street 

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.)
Valand.:—1 iki 3, ir 6:30 iki 8:30 P.M.
Trečiad. .ir šeštad. nuo 1 iki 3 popiet

Rez. 4826 S. Kimbark

G
C

PHONE GROVEHILL 3111

DR. A. K. BUTKO
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 

7214 S. Ashland Avenue
OFISO VALANDOS: 

Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

T
T

Phone Yards 7772

DR. B. C. BRUŽAS
DENTISTAS
4003 Archer Avė.

(Arti California)
VALANDOS: nuo 9 ryto iki 8 vakaro 

Trečiadieniais susitarus.

Kuo labiau minsime, tuo greičiau 
pasieksim KEN’S KL1UBĄ.

Kenstavičiai
718 W. 31st SL 

Victory 0840

Kelsis Naujon Vieton
Stella Shurnas ilgus me­

tus turėjusi užeigą, 3106 So. 
Halsted st., ateinanti ketvir­
tadienį keliasi naujon vie­
ton : 3139 So. Halsted st., ša- 
lymais Lietuvių Auditorijos.

Mrs S. Shurnas, gegu­
žės 29 d., atsilankiusius 
naujon vieton priims su vai­
šėmis.

TELEFONAS YARDS 2240

DR. C. Z. VEZEL
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street)
VALANDOS:

9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus.

Dr. John Mockus
DENTISTAS

7550 So. Halsted St. 
Chicago, Ill. 

Tel. HUDson 2090
VALANDOS:

9:30 iki 12; 2 iki 5 ir 6:30 iki 8. 
Nėra valandų Trečiadieniais.

Geriausia Proga
Jei turite pardavimui namą, biznį, 

ar ūkę, tai skelbkitės “Vilnyje”,— tu­
rėsit pasekmes.

Taipgi jei nori gauti darbininką ar 
darbininkę,— paskelbk “Vilnyje”. 

Biznio reikalais kreipkite 
“Vilnies” Administraciją

3116 S. Halsted St., Chicago 8, Ill.
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